

以检察力度提升民生温度

郴州市苏仙区检察院助力劳动者追讨欠薪

湖南法治报讯(通讯员 方凡 杨乾旭)近日,郴州市苏仙区检察院成功办理了一起追讨欠薪的民事支持起诉案件,为异地籍劳动者吴某等4人追回劳动报酬11.4万元,展现了检察机关在保障民生、维护弱势群体合法权益中的责任与担当。

来自山东等地的吴某4人曾就职于位于郴州高新技术产业园区的某科技有限公司。因公司与其协议解除劳动合同后

未按协议支付劳动报酬,多次讨薪未果后,吴某等4人求助于苏和调解室进行调解,但该公司表示自身经营存在困难,无力支付欠薪,调解未果。2025年1月,苏仙区政协在收到有关线索后,依据《政协提案与检察建议双向衔接转化办法》的工作机制,向苏仙区检察院移送了线索。苏仙区检察院第一时间与吴某等4人取得联系,初步了解案情,讲解了相关法

律规定。为让吴某等人尽快拿到拖欠工资早日回家过年,办案检察官迅速展开审查。经调查核实,吴某等4人与某公司之间的劳动关系已解除,债权债务关系明确,某公司未按协议履行支付义务,侵害了劳动者的合法权益。苏仙区检察院认为申请人的诉求理应得到支持,遂向区法院发出支持起诉书,为其维权提供强有力的司法保

障。区法院收到支持起诉书后高度重视,立即启动绿色通道,对该案件开展庭前调解。在调解过程中,办案检察官与法官向企业负责人建议企业通过分期付款、盘活应收账款等方式筹措资金,同时告知了同类案件的判决结果,指出“拒不支付劳动报酬可能面临列入失信名单、影响企业信贷”等后果。在两院的共同努力下,双方最终达成和解,该公司如数支付了

拖欠的劳动报酬。

2024年以来,苏仙区检察院坚持以人民为中心的司法理念,促进基层矛盾化解,支持吴某等45人追索欠薪54万余元。强化未成年人、老年人、残疾人、妇女等特定群体权益保障,维护国防利益和军人军属、英雄烈士权益,支持起诉52件。围绕民生热点问题,用心用情办好了每一个民生案件,以检察力度提升了民生温度。

警民携手筑防线 联勤联动护平安

湖南法治报讯(通讯员 程甜甜 曾小玲)2月10日上午,韶山市公安局银田派出所联合刑侦大队,以银田镇“春风行动”招聘会为契机,开展以“警民携手筑防线、联勤联动护平安”为主题的禁毒、消防、交通、反诈等宣传教育活动,将安全知识送到活动现场。

民警通过现场讲解、发放宣传册、提问答等形式向在场群众普及了《中华人民共和国禁毒法》等相关法律法规,并向群众讲解毒品的种类、危害以及如何防范新型毒品陷阱,提醒群众在日常生活中时刻保持警惕,不要轻易接受陌生人的食物和饮料,以防被不法分子所利用。

随后,民警们在宣传点化身反诈达人,围绕刷单诈骗、高薪诈骗、虚拟贷款、杀猪盘诈骗、冒充身份诈骗等诈骗手段,通过真实案例讲解、发放宣传资料等多种方式,向在场群众讲解了电信诈骗的特点以及防范电信诈骗的技巧等常识,提醒群众不要轻易透露个人信息,坚决做到不听、不信、不转账。



民警向群众发放宣传资料。

民警还向在场群众详细讲解了酒驾及醉驾、无牌无证驾驶、乘坐超员车辆、农用车违法载人、不戴头盔、不系安全带、疲劳驾驶、随意变道等道路交通违法行为的危害性,引导大家自觉遵守交通法规,做守法的交通参与者。

最后,民警通过发放宣传资料、现场解答示范等多种形式,向现场群众详细介绍

了家庭防火的注意事项、扑救初期火灾方法以及如何检查消除火灾隐患等消防知识,提醒群众在日常生活中注意用火、用电、用气安全,避免事故发生。

民警还提醒求职者:找工作要脚踏实地,切勿抱有侥幸心理,应通过正规合法的渠道寻找工作,不给骗子可乘之机,避免自身遭受不必要的损失。

开学第一课 法治进校园

湖南法治报讯(通讯员 长宣)2月10日上午,长沙县司法局㮾梨司法所联合㮾梨街道平安法治办及辖区内律所,在㮾梨街道长沙市梨江中学开展“开学第一课 法治进校园”活动,拉开了新学期校园法治教育的序幕。

来自辖区内湖南湘之说(自贸区长沙片区)律师事务所的肖安宁律师担任本次法治宣讲课的主讲,肖律师结合青少

年的认知特点和实际需求,用通俗易懂的语言和鲜活的案例,围绕青少年三大法律责任,即民事法律责任、刑事法律责任和行政法律责任展开讲解,普及了《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国刑法》等,并对违法行为的自我防范给出了实用建议,包括树立正确价值观、抵制不良诱惑以及培养法律意识等,引导同学们在日常生活中自觉守法。

活动现场,司法所和平安法治办的工作人员还将法治宣传资料发放给同学们,内容涵盖禁毒教育、利剑护蕾、道路交通安全等。此次活动得到了学校师生一致好评,大家纷纷表示这样的活动非常有意义,丰富了同学们的法律知识,为学校的法治教育注入了活力,对提高学生法治意识和自我保护能力起到了积极推动作用。

民警19小时寻回走失游客

湖南法治报讯(通讯员 罗文姣 赵晖 王思睿)近日,一名七旬游客在韶山景区游玩时不慎与家人走散,通过当地民警努力,19个小时后被寻回。

1月31日,来自湖北随州70多岁的李某在韶山景区意外与家人走散,李某的家属向韶山冲派出所报警求助。

接到报警后,韶山冲派出所民警立即展开搜寻。民警知道,在旅游高峰期,人员流动大,李某未携带手机等电子通信设备,找寻绝非易事。

民警向上报告,多管齐下,协同开展搜寻。一路民警通过查看城乡监控视频,试图找到李某的行踪轨迹。一路民警在景区内展开地毯式搜索,穿梭在各个景点之间,向过往游客询问打探。

派出所还发动景区工作人员、志愿者以及当地群众,共同参与到搜寻行动中来,并通过广播、微信群、朋友圈等方式,发布李某的照片和相关信息。

信息,并将协查信息发送至临近韶山的周边县市寻求帮助。

据李某的家人透露,李某走散时身上带了一瓶白酒,而李某有从早到晚不间断喝酒的习惯,大家更多了一分担心。次日凌晨,派出所民警们仍在坚守岗位。

次日9时40分,民警借助科技信息化手段,再次通过大数据开展分析研判,经过多次仔细比对,发现李某8时52分乘坐的士经过了湘乡市龙洞镇。民警辗转找到当班的士司机的号码,联系了他,对方表示刚刚把李某送到了湘乡市泉塘镇。

于是,民警开启跨区域警务协作,向湘乡同行发起协作请求。湘乡市公安局龙洞派出所、泉塘派出所与韶山两地警方紧密配合,再次调取湘乡当地周边监控,组织警力搜寻。

10时多,李某在泉塘镇被找到。从接到报警到找到李某,整整过去了19个小时。

以检爱之名延续家的希望

湖南法治报讯(通讯员 李舒婷 廖建兰)近日,宜章县检察院检察官唐英明带队前往五岭镇某山村黄某家,将“检·爱计划”助学款和新春慰问品送达,让这个家庭充满了暖意。

黄某是该院司法救助对象,其丈夫在韶关市一起交通事故中去世,通过诉讼未能获得赔偿,家庭失去经济来源,黄某一人须抚养3个孩子,赡养80多岁的老母亲,生活一度陷入困境。2023年4月,该院与韶关市武江区检察院联合发放救助金4万元,解了黄

某一家的燃眉之急。

司法救助工作结束后,唐英明检察官仍在关注着这个特殊的家庭,为其联系妇联、乡镇、学校等单位,协调解决生活、就学困难等。黄某的二女儿、三儿子均为在读学生,存在失学风险,符合湖南省检察机关开展的社会公益助学“检·爱计划”,唐英明便为其申请了该计划。一家人生活虽然坎坷,但未来可期。在走访慰问中,唐英明详细了解了3个孩子的学习情况。听到他们自信地讲出以后的打算,唐英明看到了这个家庭的希望。